Fürbitten zum Eröffnungsgottesdienst des Kulturhauptstadtjahres

· Jesus Christus, du wahres Licht, scheine allen, die im Ruhrgebiet als Christen leben. Verbinde uns in deinem Geist. Stärke uns im gemeinsamen Zeugnis.

Christus, du Licht der Welt, wir rufen zu dir: Kyrie, Kyrie eleison. Kyrie, Kyrie eleison.

· Jesus Christus, du wahres Licht, scheine allen, die sich im Ruhrgebiet für die Verständigung zwischen den Religionen einsetzen: den Juden und Christen, den Muslimen und allen Menschen guten Willens. Verbinde sie im Interesse aneinander und in der gegenseitigen Achtung.

· Jesus Christus, du wahres Licht, scheine allen, die im Ruhrgebiet Verantwortung tragen für Politik und Wirtschaft. Orientiere ihre Pläne und Entscheidungen am Maßstab der Gerechtigkeit, der Solidarität und des Friedens.

· Jesus Christus, du wahres Licht, scheine allen, die im Ruhrgebiet für Kunst und Kultur leben: den Künstlerinnen und Künstlern, den Engagierten und Interessierten. Öffne die Sinne für Unentdecktes und Vergessenes, für Geheimnisse und für die Aufgabe, Verantwortung zu übernehmen.

· Jesus Christus, du wahres Licht, scheine allen, die im Ruhrgebiet benachteiligt und ausgegrenzt, schlecht gemacht und herabgesetzt werden. Erwärme kalte Herzen, mache Unrecht sichtbar und angreifbar, ermutige zu Schritten aufeinander zu.

· Jesus Christus, du wahres Licht, scheine allen, die sich im Ruhrgebiet für ihre Mitmenschen und die Bewahrung der Schöpfung einsetzen. Schenke ihren Versuchen, Not zu wenden und Not zu lindern, Glück und Gelingen.

· Jesus Christus, du wahres Licht, scheine den Kindern und Jugendlichen des Ruhrgebiets. Erfülle sie mit deiner schöpferischen und heilenden Liebe. Zeige ihnen Lebenswege, auf denen sie ihre und unser aller Zukunft gewinnen.
Gott, unser Vater, dein Licht leuchtet in der Finsternis. Du willst, dass es auch die Metropole Ruhr erleuchte durch die Menschwerdung, den Tod und die Auferstehung deines Sohnes. Die kommenden Monate schenkst du uns als große Chance, dass wir uns an Leib und Seele erneuern. Hilf uns, neue Wege zu gehen im Zeichen unserer Erlösung. Hilf uns, das Ruhrgebiet so zu gestalten, dass die Menschen hier aufatmen und neue Hoffnung schöpfen können. Dich preisen wir durch Christus im Heiligen Geist, gestern, heute und in Ewigkeit. Amen.
